Я.О. Зубов

## Экономические санкции: финансовый крах или новые возможности для России

В марте 2016 г. состоялась научно-практическая конференция XVI Чаяновские чтения «Экономические санкции: финансовый крах или новые возможности для России». Организатор конференции — экономический факультет Института экономики, управления и права Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ).

В конференции приняли участие более 120 российских ученых, экономистов – практиков, академиков РАН, преподавателей вузов, аспирантов и студентов из 15 научных, образовательных и производственных организаций, приславших для опубликования 42 доклада. В рамках конференции были проведены пленарное заседание и панельные дискуссии на актуальные темы, связанные с формированием национальной стратегии обеспечения экономической безопасности страны в условиях санкций. Открыла работу пленарного заседания конференции д-р экон. наук, проф., декан экономического факультета ИЭУП РГГУ Ю.Н. Нестеренко. С приветственным словом на открытии заседания выступил ректор РГГУ д-р филос. наук, проф. Е.Н. Ивахненко, отметивший особый символизм конференции, которая проводится в тех стенах, где читал свои лекции великий экономист А.В. Чаянов, предлагая пути решения экономических проблем своего времени.

На пленарном заседании конференции с основным докладом «Угрозы национальной безопасности России и антикризисная стратегия опережающего развития страны» выступил академик РАН, д-р экон. наук, проф. С.Ю. Глазьев. В докладе подробно и

<sup>©</sup> Зубов Я.О., 2016

152 Я.О. Зубов

всесторонне были освещены основные проблемы современной экономики России, большая часть которых связана именно с экономическими санкциями. Были представлены актуальные направления для построения новой стратегии экономического развития с учетом современных геополитических условий.

Большой интерес участников конференции вызвал содержательный доклад заслуженного экономиста России, директора Института экономической политики и проблем экономической безопасности ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» С.Н. Сильвестрова, который рассказал об основных параметрах адаптации России к внешним вызовам в условиях экономических санкций. На конференции с интересными докладами выступили д-р экон. наук, проф. С.Н. Земляков, замдиректора Института социально-экономических проблем народонаселения РАН О.А. Александрова, которые в своих выступлениях затронули вопросы аксиологического ответа России на экономические санкции.

В докладе профессора РАНХиГС О.Ю. Минченковой были особо отмечены многие управленческие ошибки, которые привели к современным экономическим последствиям. Вследствие введения санкций наглядно стало понятно, в каких областях экономики и геополитики были допущены серьезные просчеты, не позволившие остановить экономическое падение и вызвавшее такой бурный рост цен.

Участники конференции с большим интересом выслушали доклады доцента экономического факультета МГУ Т.Н. Юдиной и генерального директора Института системной оценки интеллектуальной собственности и бизнеса Б.Б. Леонтьева. Были представлены положения, которые продемонстрировали, что экономическое развитие России по западному образцу оказалось неэффективным и привело к развитию только отдельных отраслей. Рынок долгое время был заполнен зарубежными товарами, что существенно тормозило развитие внутреннего производства. Сейчас сложилась благоприятная возможность для стимулирования и поддержки отечественного производителя.

В дискуссии и обсуждении докладов активное участие приняли молодые ученые РГГУ, аспиранты и студенты московских вузов. Докладчикам было задано более 40 вопросов, активно обсуждались проблемы внутреннего экономического развития в условиях санкций, неустойчивости валютного рынка, а также возможности для использования не до конца реализованного ресурсного и человеческого потенциалов.

В заключительном слове сопредседатели конференции д-р экон. наук, проф. Ю.Н. Нестеренко и д-р экон. наук, проф., завкафедрой мировой экономики ИЭУП РГГУ М.И. Гельвановский подвели итоги конференции, зачитали резюме, подчеркнули важность внеаудиторного общения с молодыми учеными, аспирантами, магистрантами и студентами РГГУ по актуальным проблемам современной экономики, поблагодарили участников конференции, сообщили о планах проведения XVII Чаяновских чтений, которые по сложившейся традиции пройдут в марте 2017 г. в г. Москве на базе РГГУ.